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東北地方太平洋沖地震による
危機管理及び新卒採用に関しての
情報共有・交換アンケート Ver.4

(回答者数:140名)

【速報 2011年4月8日】

HRプロ株式会社

本資料は、複製、転送などご自由にお使いください。
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■本アンケート調査の趣旨

3月11日に発生した東北地方太平洋沖地震により被災された皆さま方に心よりお見舞い申し上げます。

弊社では、この度の地震に対する危機管理及び新卒採用における対応について、人事ご担当者様の情報共
有・交換のためのアンケートを実施し、随時情報提供をいたします。

即時の危機対応は既に様々な方法で実施されていることと思いますが、他社の事例などで今後参考になるこ
とは多々あると思います。

また、東北地方の学生に対して、今後新卒採用でどのような対応を取られようとしているか、他社の実施内
容、考え方も参考になるのではないかと思います。

大変な状況の中ですので、特に期限を設けることなく、お答えいただいた回答を随時集計し、日々皆様に
お知らせいたします。

回答がまだの企業の方がおられましたら、簡単な項目ですので、お時間のある時にご協力いただければ幸い
です。危機管理、新卒採用どちらかだけの回答で構いません。社名、個人名などの個人情報を許可なく出すこ
とは一切ありませんので、宜しくお願いいたします。

また、もっとこうしたほうが良い等のご意見、アドバイスがございましたら、お知らせください。
何卒宜しくお願いいたします。

<本件に関する問い合わせ先>
ＨＲプロ事務局
TEL:03-3287-7322
E-Mail: support@hrpro.co.jp

＜アンケート速報＞
調査対象：人事ご担当者（HRプロ会員登録者）
調査時期：2011年3月14日～
回答件数：140件（4月8日集計時点）

mailto:support@hrpro.co.jp�
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■使用した連絡手段

＜その他＞
セコム安否確認サービス 社内データベース 災害伝言板 IP電話 Notesメール
社内Twitter                            災害時優先携帯電話 グループウェア
衛星携帯電話 社内インフラツール（イントラ） WEBカメラ
公衆電話 Skype                         WEB安否確認システム

地震発生後、社員との間で使用した連絡手段をお選びください（複数回答可）
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■最も有効な連絡手段

最も有効な連絡手段はいずれでしたか（択一）
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■最も有効だった理由（１）
その方法が最も有効だった理由を出来ればお書きください。

有効だった手段 理由

固定電話

緊急連絡網には、固定電話と携帯電話の両方を記載していて、通常は携帯電話が優先して使用されている。
今回は、携帯電話がほぼつながらない状況となったが、固定電話は通常通りの機能を果たし、社員との連絡
をとることができた。別の災害時では、有効となるかわからないので、ネットを利用した連絡手段も検討しなけ
ればならない。

固定電話 繋がるまでの期間が最短
固定電話 携帯電話より回線が通じたから

固定電話
固定電話がつながりやすかった。
衛星携帯事業所間で使用してみたがつながらなかった。

固定電話 他の手段が有効でなかったため
固定電話 携帯では回線が繋がらない状態であったため
固定電話 つながり難い中で、最も確率が高かった
固定電話 社内の内線電話
固定電話 繋がる確率が一番高かったこと。相互確認が出来たこと。
固定電話 携帯よりパンクしていなかったように思う。

固定電話
弊社に関しては、西日本に事業所が集中しており、特別な被害がない地域のため、固定電話での通信が一
番効率的に連絡をとることが出来ました。

固定電話 当社サーバーが被災しメールが使えなかったから
固定電話 一般回線の携帯電話の連絡が取れなかったが、ＩＰ電話はほぼ通常通り使用できた。
携帯電話 社員が携帯している為
携帯電話 つながりやすかった。
携帯電話 回線の確保が容易

携帯電話
屋外へ避難していたので、固定電話を取れない状況だった。
また、メールは届きにくい状況だった。

携帯電話 本人から直接状況を伝えてもらえた事で、安否確認と健康状態の確認等が一度にできたから
携帯電話 遠地での連絡が可能
携帯電話 返信が早い。つながりやすい。
携帯電話 直に声が聞けるから。
携帯電話 弊社は会社支給携帯がwillcomですが、普段回線を使われている方が少ないのか、、、よくつながりました。
携帯電話 社員全員に社用携帯電話を持たせているため、内線電話での連絡が徹底できたから。
携帯電話 安否確認が可能。
携帯電話 地震発生直後はまだ通信制限がなかったため
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■最も有効だった理由（2）

有効だった手段 理由

携帯電話 直接会話ができたため

携帯電話 携帯以外のツールでの設定がない
携帯電話 回線が混み合っていて固定電話よりも携帯電話の方が通じやすかった
携帯電話 直接会話で確認できる
携帯電話 録音メッセージを利用し折り返しの確認が取れたため

PCメール
・携帯は繋がりにくい
・携帯メールは大きく遅延が発生

PCメール 電話は繋がらず、不安定だった。
PCメール PCメール以外はほとんど使用できなかった。
PCメール 回線パンクの影響が低かった

PCメール
常にＰＣメールで情報交換しているから。
また、店舗からは本部に公衆電話で連絡をしてきた。

PCメール リアルに連絡が取れた
PCメール 電話は通じ難かったが、メールは送信できたため
PCメール 電話は地震後しばらく通じなくなっていたため
PCメール 最も繋がり易かったため
PCメール その他は繋がりにくい状態だったため。
PCメール PCメールが安定的にやり取りができた。

PCメール
携帯電話に関する通信はすべてダウンしました。固定電話もつながらない時間が長くありました。かろうじてＰ
Ｃメールが早かったと感じますが有効かというとそれは微妙です。

PCメール 電話回線以外の手段では、PCメール（モバイル・スマートフォン含む）しか機能しないため。

PCメール
一人暮らしの若い社員が多いので固定電話は自宅にないものが多く、携帯メールは電波がなくつかえなかっ
たが、ネットは大丈夫だったのでPCメール（具体的にはGメールを利用）を携帯ブラウザで見て確認する、とい
う方が有効であった。

PCメール
携帯電話、メールは混み合って使用不能でした。　固定電話も混み合って繋がりませんでした。　今回ＰＣメー
ルが意外にしっかりしていたのに驚きました。何故今回ＰＣメールがしっかり使えたのかその理由を知りたいと
思います。

PCメール 電話がなかなか繋がらない状態が続いた為。
PCメール 携帯電話がほとんど通じなかったため。
PCメール 一番スムーズにつながった
PCメール 携帯はつながらなかったため

その方法が最も有効だった理由を出来ればお書きください。
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■最も有効だった理由（3）

有効だった手段 理由

PCメール PCメールも使用できないほどの災害を受けた採用学生がいなかった。

PCメール 電話回線は一切繋がらなかったから。
PCメール 電話は何度かけても繋がらず、メールでの安否確認が最も多かった。
PCメール 一度に多くの人に、情報を送ることが出来た。
携帯メール 一番早く通じた。
携帯メール つながりやすかった、
携帯メール 送受信が普段どおり行えたから。
携帯メール 比較的繋がりやすかった
携帯メール 電話が通じなくてもメールの送受信ができたため。

携帯メール
一斉送信が可能
時間差があっても確認が可能

携帯メール 携帯メール以外は全く通じなかった
携帯メール 携帯電話では通じない事が多い半面、携帯メールではリアルタイムに連絡がついたため
携帯メール 電話回線が繋がりにくいときもメールに残しておけば入れ違いがなく、便利でした。
携帯メール つながったこと。被害状況がリアルに伝わったこと。

携帯メール
正直なところ、どれも有効だったとは言えない。発信規制がかかっていたり、メールが送れたとしても到着が1
時間半～2時間かかり、その返信が返ってくるまでにも同じくらいの時間がかかった。

携帯メール 社内イントラ以外では比較的連絡が取れた
携帯メール 電話はつながらない
携帯メール 電話がつながらない時も、ドコモの携帯であればメールの送受信が出来た為。
携帯メール 外出先にて、携帯電話がほとんど通じない中、携帯メールは比較的スムーズに通信できた。

携帯メール
決して有効とは言いがたい部分もありますが、時間差はあったものの携帯電話・固定電話よりは早期に連絡
がとれたため。

携帯メール センターに溜まってしまったが、センター問い合わせをすれば受信できた。電話はほとんど通じなかった

携帯メール
電話はつながらない状況で、PCメールも外出先では見れない方もいるため。
みなさん不安で携帯を手にしていたので、メールが届きさえすればすぐに返事が来た。

携帯メール キャリアの制限中でも時間をかけてでも送信可能

携帯メール
会社が契約しているセコムの安否確認が　社員の状況把握、集約に一番効果的であった。（その一方、情報
のアップデートがされていないなど、課題も多い）

携帯メール 一番つながりやすかった
携帯メール 電話がつながらないなかでも、やりとりが可能だった。

その方法が最も有効だった理由を出来ればお書きください。
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■最も有効だった理由（4）

有効だった手段 理由

携帯メール つながった

携帯メール 時間はかかったが確実性と情報がまとめ易いので
携帯メール 携帯電話がつながらず、会社の事務所の固定電話宛もつながらなかったので、携帯メールを使用した。
携帯メール 通話は難しいがWEBには比較的早くつながったので。
携帯メール 安否が確認できた
携帯メール 直接本人の手元に連絡でき、早い反応が期待できるから。
携帯メール 通信の規制があり、電話は繋がりにくかった。
携帯メール 全員が持っており、使いこなせるから。
携帯メール 携帯電話が繋がる確率が低かったため
携帯メール 繋がりやすさ
携帯メール 割とすぐに連絡を取る事ができた
携帯メール 中々連絡を取ることができかった社員とピンポイントに連絡を取ることができたから。
FAX 一斉送信
Twitter 安定して繋がっていた。即時性に優れていた。
Twitter 電波の接続状態と安否確認の容易さ（ハッシュタグ）
ＩＰ電話 社内専用回線なので必ず通じた
Skype 安定しているので、電源さえあればiPhone同士で利用可能であるため出先でも大丈夫。
Skype 地震の影響を受けなかったため、即時安否確認をとることができた。
Skype 通常通り使用できた。
Skypeでのチャット、及び
マイク、WEBカメラ。公衆
電話。

東京本社からの携帯電話は全国繋がらず、また被災先が地震発生直後に停電し、被災先の従業員が公衆電
話から本社へ無事の連絡をくれた。固定電話が使えない代わりに、被災状況を伝える為、SkypeのWEBカメラ
でオフィスの散乱した様子を見せ、マイクで声を聞くことができた。

WEB安否確認システム その他は繋がりにくい状態だったため。
グループウェア ネットワーク上での複数の情報が共有できた
セコム安否確認サービス セコム安否確認サービス
公衆電話 公衆電話はつながりやすいので
災害時優先携帯電話
衛星携帯電話

社内の内線電話

災害伝言板 しっかり伝わった
社内Twitter 滞ることなく、通信できたから。

その方法が最も有効だった理由を出来ればお書きください。
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■最も有効だった理由（5）

有効だった手段 理由

社内インフラツール（イン
トラ）

社内イントラ以外では比較的連絡が取れた

社内データベース 即座に応答が出来る
社内回線 各事業所で繋がっているので、その回線は不通にならず、タイムリーに連絡が取れた。

その方法が最も有効だった理由を出来ればお書きください。
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■危機管理で他社の人に勧めたい方法(1)

危機管理対応で、他社の人にも勧めたい有効な方法などがあればお書きください。

業種 勧めたい方法

輸送機器・自動車 携帯メール

輸送機器・自動車 人命優先の意識の徹底。当社はなぜかガソリン確保が最優先であった。
保険 ＩＰ電話が有効に活用出来た
百貨店・ストア・専門店 連絡の系統図を明確にしておく

百貨店・ストア・専門店
小売業なので、幾分矛盾がありますが、被災地でもないのに無駄な買い物をしてしまう国民性は危険です
落着いた行動規範はどのようにするべきか？課題です

電機 非常時の連絡網の管理

鉄鋼・金属製品・非鉄金属
緊急用の社内掲示板がネットがつながる環境があれば有効である。携帯電話からも閲覧可能であることが条
件であるが。

鉄鋼・金属製品・非鉄金属 緊急連絡網を事前整備し、常に携帯することを日々徹底させる
鉄鋼・金属製品・非鉄金属 携帯電話は使えないが、Skype機能は有効だと思いました。
通信販売 安否確認サービスは有効である。
石油・ゴム・ガラス・セメン
ト・セラミック

食糧管理、関係会社援助のマニュアル作成

精密機器 連絡網の事前作成
情報処理・ソフトウェア Facebook

情報処理・ソフトウェア
知り合いの会社がセコムでメール登録をさせているらしく、会社からの連絡や安否確認が早くキャッチできて
いてよさそうでした。

情報処理・ソフトウェア Ｔｗｉｔｔｅｒは自社でも正式な連絡手段ではないが、今後の導入を検討したい

情報処理・ソフトウェア
Twitterやmixiなどのソーシャルメディアの方は災害時に大きな力を発揮する。
個人的な東北地方の知り合いは多くがソーシャルメディアにより確認できた。

情報処理・ソフトウェア 自社の危機管理体制の不備を認識した。
情報サービス・インターネッ
ト関連

とにかく早く決断することと思います。

情報サービス・インターネッ
ト関連

Skypeや、ViberなどのiPhoneアプリ。iPhoneは使いにくい、トレンドだけなどといわれたこともありましたが非常
に有効でした。

商社（総合） 日頃のコミュニケーション

商社（総合）
FacebookとTwitterは、地震直後からリアルタイムでやり取りができた。匿名性を考えるとFacebookが有効。無
料で利用できるので、使い方が分かれば手間が最小限で済む。

商社（総合） 連絡網の整備（定期的なアップデートが必要）
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■危機管理で他社の人に勧めたい方法(2)

危機管理対応で、他社の人にも勧めたい有効な方法などがあればお書きください。

業種 勧めたい方法
商社（総合） 連絡網の整備（定期的なアップデートが必要）

商社（専門）
BCP策定。これをやっていたお陰ですばやく対応できた。
ヘルメット、防災キットの配布。外に避難するときなどに役立った社旗。（小さいもの）
安否確認リストの作成、役割分担、日ごろの訓練

商社（専門） 固定電話（IP電話）は社内間電話でも比較的繋がり易く、連絡手段として有効であった。
公共団体・政府機関 普段からの避難訓練
教育 本人からの連絡と携帯メール。Twitterが使えるならば効果的です。
教育 iphoneやモバイルＰＣを持っていた人はそれを使ってメールで連絡を取り合っていた。
教育 携帯メール等メール

機械
ツイッターやミクシィを利用しての安否確認や最新情報の交換が有効だった。ただ情報リテラシーの弱い方に
とっては振り回されるだけかもしれない。災害伝言ダイヤルは使えない事がわかりました。

化学 ツイッター。フェイスブック

運輸・倉庫・輸送

高校生の内定者に対しては、通常必ず高校を通して連絡のやり取りをしますが、今回のような有事の際は、直
接本人、またはご家族との連絡ができるよう、高校生内定者についてもメールアドレスを把握しておくべきと感
じました。自宅の電話番号や携帯電話番号だけでは、連絡が取れず苦労しています。また、入社式を延期・中
止する際の手順も予めマニュアル化しておくことが重要と感じております。

医薬品 セコム安否確認サービス
マスコミ関連 連絡網を整備しておくと、地味にパフォーマンスを発揮する。
ビジネスコンサルタント・シ
ンクタンク

自社付近の避難場所一覧を作成しておき、配布しておくこと。災害時の連絡ルートを決めておくこと。

バイオ 正確な情報収集とそれにもとずいたアクション決定と伝達。（とても難しいですが）

その他メーカー
自社で実施しているものではありませんが、社員の安否確認を個人の携帯にメールし、リンクさせてあるＷＥ
Ｂサイトにて報告させるシステムがあります。また、出社できるかどうかできない場合は自宅待機といった緊急
連絡網としても活用されています。弊社でも、必要に応じて導入したいと思いました。

その他サービス Facebookが有効と考えられる
その他サービス Twitter
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■危機管理で他社の人に聞きたいこと(1)

危機管理対応で、他社の人に聞きたいことがあればお書きください。
★お答えいただけるものは、事務局にメールにてお願いいたします。

HRプロ事務局：support@hrpro.co.jp

業種 聞きたいこと

輸送機器・自動車 各社の有効な手段を教えてほしい

輸送機器・自動車 交通マヒ状態での通勤手段の決定例
不動産 危機管理対応いついての取組み

不動産
被災地域の学生からの連絡に対する対応
（メンタル面）

不動産 確実迅速な安否確認

農林・水産・鉱業
当社は派遣会社で、派遣先が様々であるため、派遣スタッフの帰宅経路を指示する有効な方法を教え
て頂きたい。

電機 職場ごとのBCP
電機 社員全体の安否確認の方法
鉄鋼・金属製品・非鉄金属 事例を伺いたい
通信 安否確認の有効なツールについて、災害備蓄品の種類・量について
通信 判断基準
石油・ゴム・ガラス・セメント・セラ
ミック

安否確認・連絡網の整備について

精密機器 帰宅の判断をどの段階でするか。
精密機器 電話が使えないときに、どの様に社員の安否確認をするのか。
人材サービス 説明会開催時に地震が発生した場合の危機管理方法について

人材サービス
今回のような震災の場合、どの状態でビルから出る、自宅待機などの線引きはしているか。
防犯グッズ（食料含む）は社に常備してあるか。本社機能がストップした際、どうのようにするか。

人材サービス BCP
食品 安否サイトの利用状況、利用内容
情報処理・ソフトウェア 安否確認のルール（連絡網）は作ってあるのか？
情報処理・ソフトウェア 各社の危機管理ガイドラインを知りたい。またガイドライン策定にあたり、苦労した点なども。
情報処理・ソフトウェア 災害時でもちゃんと機能する安否確認システムはないか？

mailto:support@hrpro.co.jp�
mailto:support@hrpro.co.jp�
mailto:support@hrpro.co.jp�
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■危機管理で他社の人に聞きたいこと(2)

業種 聞きたいこと

情報処理・ソフトウェア
どんな方法を取られているのか。
いつのタイミングでアクションをするようにマニュアル化しているのか。
(安否確認、自宅待機の判断等)

情報処理・ソフトウェア

①日頃からの備えはあったかどうか。例えば、最低限の医薬品、ヘルメットなどに加え避難訓練の実施
や災害時のマニュアルなど。
②指示系統の有無。弊社は役員全てが不在のため、各部署により指示が異なった。組織としての弱さ
を痛感した。

情報処理・ソフトウェア
危機管理対応のために、個人の携帯電話番号や携帯メールアドレスを会社として管理すべきだと考え
ているが、賛同しない社員があり徹底されていない。良い方法があるか？

情報サービス・インターネット関連 連絡網、優先順位づけ、普段からのリスク管理
情報サービス・インターネット関連 会議室を開放した場合、どのタイミングまで避難所として開放していたのか。

商社（専門）
弊社はセコムの安否確認情報を利用していますが、アクセス集中のため利用できませんでした。肝心
な時に利用できないのでは意味がないため、他社ではどのような安否確認を行っているのか教えてい
ただきたいです。

商社（専門） アンケートの結果を参考にさせていただきたい
商社（専門） 正確な情報の入手方法
商社（専門） 帰宅するかなどの判断基準
商社（専門） TwitterやFacebookをどのように活用したのか、具体的に知りたく思う。
公共団体・政府機関 どの程度の業務縮小が可能か？

機械
地震が起きた際、上長から避難や帰宅の指示がありますか？当社は全くありませんでした。またヘル
メットも役職者のみにしか支給されておらず、その他の社員は何も守るものがありませんでした。

医療・福祉関連 携帯電話以外で有効な手段があれば教えて下さい
医療・福祉関連 社員との連絡方法。特に被災地にある支社など非常に難しいと感じました。

医薬品
電波制限かどうか分かりませんが、ＮＴＴの電話回線は通じるが、ソフトバンクは通じない(通じにくい)と
いうようなことがあるのでしょうか？

マスコミ関連 今後の営業活動について、自粛するポイントがあるのかどうか。

フードサービス
今回のような突発的な事象に対し、どのような対策をとっているのか？様々な場面での対応策を知りた
い。

ビジネスコンサルタント・シンクタン
ク

事業活動の継続についてどのような基準で判断されるか。

バイオ 2012選考のスケジュール影響について
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■危機管理で他社の人に聞きたいこと(3)

業種 聞きたいこと

その他メーカー
安否確認もそうですが、実際被災した時や被災とまではいかなくても地震などにあった時の対策マニュ
アルと、その周知の仕方について。
また、製造委託先が被災した際の対策について

その他サービス 連絡網の整備。まず会社として安否確認の他に従業員に対し何をすべきか。
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■新卒採用の選考時期への影響

今回の地震による新卒採用の選考時期への影響はありますか（択一）

36%

16%

29%

20%

選考時期全体を遅らせることを検討

被災者の地域のみ特別に選考時期を

遅らせることを検討

選考時期は変えない

どちらともいえない



16

■被災地域の学生への配慮

今回の地震によって検討する可能性があるものをお選びください。

61%

55%

8%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

被災地域の学生のみ後日選考会を設ける

被災地域の学生のみ後日説明会を設ける

被災地域の学生のみ交通費、宿泊費を別途支給する

被災地域の学生のみ採用枠を拡大する
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■被災地域の学生に対する特別配慮(1)

被災地域の学生に対する特別配慮として貴社として検討していることがあれば。

業種 特別配慮内容

旅行・ホテル 大幅な選考時期の後ろ倒し

輸送機器・自動車 説明会への参加について日程調整を検討。

輸送機器・自動車
首都圏中心の選考を実施する予定なので、特別は考えていない。もともと交通費などを支給しているので。ま
だ、選考を始めてないので、被災者のため時期を長くする可能性はある。

保険 選考機会の別途提供
百貨店・ストア・専門店 特に考えていない。　被災地域の学生を採用することは無い。

百貨店・ストア・専門店
ご本人様ならびにご家族の方々が被害に遭われている場合、 最長2011年12月31日まで、選考の期間を設
けさせて頂く予定

百貨店・ストア・専門店 本人都合を出来る限り尊重する

鉄鋼・金属製品・非鉄金属
被災地域と直接的なご縁が少ないので現状では、特にありません。
ご縁がつながれば、内定後のサポートを検討する必要はあります。
アパートや引越しの補助等。

鉄鋼・金属製品・非鉄金属 被災地域のみではなく、全体的にスケジュールを延期する

鉄鋼・金属製品・非鉄金属
内定者に関しては、全員電話、またはPCメールで無事を確認できた。高卒の入社式を3月中旬に予定してい
たが、4月まで延期とした。選考中の学生には、ひとまず延期とし、日程については検討中である。

精密機器 日程の個別調整
人材サービス 被災の影響で面接来社が困難な学生に対しては、別途日程を組む。
人材サービス 他社の採用日程が知りたい

情報処理・ソフトウェア
日程の調整。
グループディスカッションの日程調整が難しい場合は、グループディスカッションなしで選考する。

情報処理・ソフトウェア 必要に応じて個別対応
情報処理・ソフトウェア 説明会、選考等を現地で行うこと。(ただし、会場が借りられればですが・・・)
情報処理・ソフトウェア 選考は主に関西圏在住の方のみの為、被災地域の学生に対する特別配慮は、現状検討していない。

情報処理・ソフトウェア

選考を遅らせることが、必ずしも被災地域のためになるとは言えない。弊社は学校との繋がりで採用するケー
スが大半なので、実績校と連絡を取り、学校の要望を聞き柔軟に対応する。
また、選考を遅らせることで、他地域の就活生が不安を募らせ、焦った企業選択に繋がり、定着が出来ずに離
職が増えることを懸念する。復興を目指す段階で、日本の活力の減衰に繋がり、経済全体が沈むことがない
ことを願う。

情報処理・ソフトウェア 今回の震災での各社の対応で、その会社の実体や考え方が垣間見られた。
情報サービス・インターネット
関連

地方の学生で東京に何度も出て来れない場合はSkypeなどを利用した面接の実施を検討しています。
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■被災地域の学生に対する特別配慮(2)

被災地域の学生に対する特別配慮として貴社として検討していることがあれば。

業種 特別配慮内容
商社（総合） 復旧して落ち着くのを待つ。全体の選考スケジュールが終了した後であっても、選考を行う。
商社（専門） 被災地域からの応募は例年無いので特に対策は考えていない。
商社（専門） 選考日程の個別調整。
商社（専門） 時期に関しては柔軟に対応する
商社（専門） アンケートの結果を参考にさせて頂きたい
商社（専門） 今のところ未定。出社できず協議できない。

商社（専門）
当社は、岡山の企業であり、ほとんどが地元学生が中心であるが、もし、被災地域の学生から、直接要望等
が当社にあれば、個別に対応する。

商社（専門） 後半日程を設定する方向で検討している。
建築・土木・設計 被災地域も含めて停電による交通の不便さから関東圏の採用活動を順延せざるを得ない。
建設・設備・プラント これまでに関東以北からの受験者はなく、今年もエントリー者もいないので、対応は考えていない。

教育
採用時期を遅らせることしか検討できていません。採用は積極的に行いたいと思います。県外配属の場合は
住居を用意します。

機械 被災地域「のみ」の対応としては検討していないが、全体的に選考時期を遅らせる可能性はある。
化学 募集期間の延長

運輸・倉庫・輸送
入社手続きが遅れても入社日の変更はせず、就業したくてもできない被災地域の新卒新入社員に対しては、
基準内賃金のみだが支給することを検討中です。

医療機器 面接の交通費は、往復日帰りではなく、宿泊費込みとする。
医療・福祉関連 被災地特別枠の設置
マスコミ関連 選考期間を他学生より短くすることでのストレス軽減。
マスコミ関連 何らかの対応を実施したいと考えております。詳細は未定

フードサービス
採用時期の幅を設けること（心理状態として焦りや不安を感じているため、強制的に従わせるのではなく、幅を
設けて選択してもらう）。連絡がなくても柔軟な対応できるようにすること。

フードサービス 別途個別に、柔軟に対応していくこと。（試験を個別に行う等）
ビジネスコンサルタント・シン
クタンク

ほぼ選考は終わっており、内定者（内々定者）に被災地の方はいらっしゃらないので特になし。

ビジネスコンサルタント・シン
クタンク

関東一円を含む被災地域の学生に対して、説明会・選考の日程を個別に調整しています。

バイオ 公平性とのバランス
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■被災地域の学生に対する特別配慮(3)

被災地域の学生に対する特別配慮として貴社として検討していることがあれば。

業種 特別配慮内容

その他メーカー
今年は、新卒採用を本格的に実施しておりません。リクナビ等求人サイトにも掲載していないため特に実施す
ることはないかもしれませんが、実施するのであれば書類の提出期限をもうけず、到着した時点で選考を行う
など物理的原因による遅延等に関して柔軟に対応すると思います。

その他サービス
被災地域の学生が選考対象に含まれることを考慮し、当初予定していた選考過程を中止し、全員を3月下旬
に予定している次の選考ステップへ進めることとした。

その他サービス
エリア採用はしておりませんので、特に配慮はしません。該当地域の方から応募があった場合は配慮する予
定はあります。
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■他社と合同で実施したいこと

被災地域の学生に対して、他社と合同で実施したいことがあればお書きください。

業種 合同で実施したいこと

輸送機器・自動車 合同会社説明会への参加検討

輸送機器・自動車 被災者対象で被災地での合同説明会。
百貨店・ストア・専門店 合同で説明会を行い、励ましてあげたい
精密機器 募金や物資支援等
情報処理・ソフトウェア 会社説明会、選考の開催（首都圏or現地）
情報処理・ソフトウェア 合同企業説明会や選考会など

情報処理・ソフトウェア
選考は主に関西圏在住の方のみの為、被災地域の学生に対する特別配慮は、現状特に他社と合同で実施し
たことなどは検討していない。

情報サービス・インター
ネット関連

合同企業説明会を企業側有志で東北地方にて開催

情報サービス・インター
ネット関連

特にありませんが、選考だけではなく選考結果を遅らせることも必要だと思います。

商社（専門） 現時点ではありませんが、説明会開催時期であれば合同開催などが検討できると思います。
商社（専門） 弊社が参加できるかはわからないが、合同で説明会や選考会をやれば何度も足を運ばなくて済むと思う。
商社（専門） 合同企業説明会（業種別）
教育 キャリア相談とメンタルケア
医療・福祉関連 被災地学生の合同セミナー
マスコミ関連 メンタルヘルスの実施
フードサービス 被災した学生のためにできることであれば何でもしたい。
バイオ 採用という枠組みの検討はまだ先だと思う

その他サービス
現状で被災地域の学生に対して何かを実施するということは予定しておりません。しかしながら大変な状況で
あることは間違いなく、社会的なバックアップは必要と考えます。
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自由にご意見、ご要望をお書きください。■その他(1)

業種 ご意見、ご要望

輸送機器・自動車 被災された方々には衷心よりお見舞いを申し上げます。又一日も早い復興を祈念致します。

輸送機器・自動車 日本全体で協力するべき。今こそ、企業の社会的責任が問われると思う。
不動産 当社の規模では現実的に被災地の学生のみへの個別対応が難しく、何か方法があれば知りたいです。

精密機器
何かできないかと思っていますが、何もできない自分に歯がゆさを覚えます。
もし、HRさんで募金や支援を募られるのであれば、賛同したいと考えております。

人材サービス
新卒採用にかかわってはいませんが、この地震で被災地の学生たちに不利な影響が出ないように、大企業
が旗振り役になって、対策を講じてほしい。

情報処理・ソフトウェア
被災地のみならず、計画停電により説明会や面接にも影響が出る見込み。他社の説明会延期等の状況を知
りたい。

情報処理・ソフトウェア
弊社は特に締め切りを設けていないため、随時受け付けることが可能です。よって、被災地域の学生も落ち着
き次第、受験することが可能です。締めきりがある企業さんは大変かと思います。

情報処理・ソフトウェア 被災された方々の一日も早い復興をお祈りします。

情報処理・ソフトウェア

被害にあわれた全ての方へ心よりお見舞い申し上げます。
また、救援活動をおこなっている自衛隊の皆様、東京電力及び下請け企業の原発現場で対応されている方
の尽力には心より感謝申し上げます。被害のニュースを聞くたびに胸のつまる思いですが、被災者の方ならび
にご家族、ご友人、お知り合いの方は想像を絶する悲しみかと思います。
一人でも多くの方が助かることを祈るとともに、首都圏に住む私たち一人ひとりが、自社だけではなく、日本全
体を考える事が大切だと思います。小さな事になるかもしれませんが、多くの方が節電に協力すると共に、買
い占めなどの行為をやめて欲しいと願うばかりです。

商社（総合）
どんな立場であれ、被災地の為に万全を尽くしたいという気持ちは変らないはず。
被災地の方々を力強くサポートしていきたい。

商社（専門）
学生の安否確認に関しても連絡手段が無く（あったとしても通信規制のため利用が難しい）、
非常に苦労します。このような場合を想定したフレキシブルな採用スケジュールを組むことも
危機管理の一つだと今回の件で身をもって体験しました。

商社（専門）
就活生の不安は「これでまた不景気になって就職できないのではないか」ということにも及んでいると思う。学
生側の不安心理を煽らず、ケアをしてあげることが必要ではないかと思う。

商社（専門）

選考案内の電話をすると、被災地域外の学生から心情的に就職活動を続けにくくなっている様子を感じる。改
めて震災による人心被害の大きさを感じている。また、我々の安否ならびに当社の商売への影響をを気にか
ける学生も多く、“今時の学生"の素晴らしさと如才なさを感じる。
現在進んでいる選考が止まってしまうことが、被災地域外の学生にとって必ずしも良い策ではないと考え、進
んでいる学生については選考日程の見直しだけに留め選考を進めているが、「こんなときに、本当に選考をす
るのか」といったリアクションが少なくない。どのような対応がベストなのか分からないので不安ではある。
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自由にご意見、ご要望をお書きください。■その他(2)

業種 ご意見、ご要望

建設・設備・プラント
被災地の方々は非常に苦労されていると思う。当該地区に店舗、営業所、工場等がある企業は、受験シーズ
ンの学生に相応の配慮をして然るべき、と思う。

教育 学生の混乱を防ぐため、採用スケジュールの明確化と後ろ倒しを徹底して頂きたい
運輸・倉庫・輸送 新卒の内定者も大事ですが、被災した可能性のある既存社員の対応の方が重要です。
医薬品 具体的な対応は、まだ検討していない段階です。

フードサービス

被災地域では採用活動はしておりません。しかし、全社をあげて被災地の従業員の安否確認やその後の対
応などに当たるため、新卒採用活動全体の延期を決定しました。最悪の場合、採用活動の中止もありうると考
えています。店舗が被害を受け、営業できなくなったり、職場を失う可能性がある社員・アルバイトのケアを実
施すべくやむを得ないと判断しております。すでに就職サイトではその旨を告知し、エントリー者全員にもメー
ルにてお詫びしました。ある意味残念ですが・・・しょうがないです。

ビジネスコンサルタント・シン
クタンク

当社は選考を終えておりますが、これからの企業は被災地の学生について特別な配慮をして頂きたいと思い
ます。

バイオ 採用選考の前に、行うこと整理したい。

その他サービス

本災害により、企業活動にも著しい被害が出ることが想定され、新卒採用市場自体がシュリンクすることが最
も恐れていることです。リーマンショック、そして11年度は過去最低の内定率、そこに12年度は東北の震災。こ
の影響により、新卒採用中止を含めて、企業採用人数の減少可能性は極めて高くなる可能性があり、若いこ
れからの日本を創る人材に対して本当に致命的な状況になることを一個人として懸念しております。

その他サービス 首都圏の計画停電や公共交通不安定なので、今後の採用計画に影響大。
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